

# 《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会在法兰克福举行

新华社法兰克福10月14日电(记者 刘向 马悦然)由中国国务院新闻办公室、中国驻德国大使馆、中国外文局和中国驻法兰克福总领馆共同主办的《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会14日在法兰克福成功举行。

与会中外嘉宾表示,《习近平谈治国理政》不仅属于中国,还属于世界。《习近平谈治国理政》第五卷是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作,记录了习近平总书记领导中国人民推进中国式现代化伟业的生动实践,充分反映了中

国共产党为推动构建人类命运共同体贡献的中国智慧、中国方案。这部著作的出版,有助于国际社会更加深入地解新时代中国的发展成就、发展方向和发展路径,更加积极地看待中国给世界带来的福祉和机遇,进一步推动中外治国理政经验交流和文明互鉴,具有重要而深远的意义。

德国汉学家、历史学家培高德在发言中指出,第五卷按主题分类收录了习近平主席系列讲话,这些讲话围绕中国持续成功的发展以及中国在世界上的角色展开,内容广泛精彩,译文流畅,阅读这本书有助于更好地理解习近平新时代中国特色社会主义思想和中国治理理念。中国政府友谊奖获得者、外文出版社荣誉英文主编大卫·弗格森表示,习近平主席的治国理政思想是具有严密逻辑层次的整体体系,这个体系科学统筹国内国际两个大局,系统回应了中国发展面临的所有重大议题,其思想深度与实践广度令人叹服。法兰克福孔子学院外方院长王巍蔚表示,以《习近平谈治国理政》为代表的中国思想著作,承载了一个国家在现代化进程中的思考与实践,是解锁真实中国的“思想钥匙”,其中关于

# 李强主持召开经济形势专家和企业家座谈会

新华社北京10月14日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强10月14日下午主持召开经济形势专家和企业家座谈会,听取对当前经济形势和下一步经济工作的意见建议。

座谈会上,徐奇渊、陈斌开、杨赫、张瑜、李洪凤、江鑫、周宇翔、叶国富等先后发言。大家认为,今年以来,我国经济运行顶住压力、稳中有进,展现出强大韧性和活力,有不少新的亮点。虽然仍面临一些困难,但有利因素在不断积累。大家还就更好地实施宏观政策、解决当前突出问题提出了意见建议。

在认真听取专家和企业家发言后,李强说,今年以来,面对复杂严峻的外部环境和经济运行中的困难挑战,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门认真落实更加积极有为的宏观政策,迎难而上、沉着应对,全力促进经济持续回升向好,扎实推动高质量发展,对当前经济形势,要以更宽的视野准确把握,特别是从五年规划的实施来看经济发展的长期趋势,从人流、物流、信息流、资金流的支撑来看经营主体的活力,从国际局势的变化来看我国经济的韧性,

进一步坚定信心、直面问题,坚定不移办好自己事,努力完成全年经济社会发展发展目标任务。李强强调,做好下一步经济工作关系“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局。要加力提效实施逆周期调节,总量政策持续发力,用足用好政策资源,以改革办法打通堵点卡点,增强发展动能。加强跨年度工作衔接,更快更好激发市场活力,增加优质供给,不断形成扩内需的新增长点。要多措并举营造一流产业生态,综合治理无序、非理性竞争,促进上下游、大中小企业深度合作,加快科技成果转化,发展创业投资基金,着力构建创新生态。大力支持稳外贸稳外资,积极开拓多元化市场,完善海外综合服务体系,推动实施一批标志性外贸项目。

## 高端要讯

● 全国人大常委会委员长赵乐际10月14日在北京会见来华出席全球妇女峰会的柬埔寨国会主席昆索达莉。

● 全国政协主席王沪宁10月14日在北京会见来华出席全球妇女峰会的多米尼克总统伯顿。

● 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥10月14日在北京会见来华出席全球妇女峰会的莫桑比克总理莱维。

● 国家副主席韩正10月14日在北京会见来华出席全球妇女峰会的老挝国家副主席巴妮。

● 全球妇女峰会配套活动“数智能赋能妇女和女童成果展”10月14日在北京开幕,国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女性和妇女教育特使彭丽媛同联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯共同出席并致辞。

# 行之苟有恒，久久自芬芳

金秋的阳光洒在北京大街小巷,又是一个收获的季节。

社会留下沉甸甸的思索。

5年前,习近平主席在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上发表重要讲话。清晰有力的中国主张,为推动全球妇女事业发展注入新的确定性,也为今日之盛会埋下期待的种子。

自信和活力参与国家和社会治理全过程”的真实写照。

城市主干道上,全球妇女峰会道旗向阳舒展。峰会主题“命运与共:加速妇女全面发展新进程”衬着蓝色旗底,传递出沉静而有力的女性之声。

一处细节让人印象深刻:13日峰会开幕式上,习近平主席和夫人彭丽媛同大家合影留念。巨幅背景板上呈现的,正是北京世界妇女大会非政府组织妇女论坛举办地怀柔的青山绿水。

回首30年,有阳光明媚,亦有风雨兼程。妇女发展之路并非坦途。“妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。”“当前,实现妇女全面发展的任务依然艰巨,对妇女潜能、才干、贡献的认识还不够充分,贫困、战乱、疫病、恐怖、暴力如影随形,妇女往往首当其冲。”

象表达,也是携手加速妇女全面发展新进程的真诚呼吁。

10月13日至14日,全球妇女峰会在北京举行。来自110多个国家、地区和国际组织的800多名中外嘉宾齐聚国家会议中心。不同肤色、不同种族、不同语言的代表,怀着同一份希冀与使命而来。

从1995年在北京举办的世界妇女大会到此次全球妇女峰会,历史的车轮滚滚向前,历史的回响启迪人心。

正如联合国常务副秘书长阿明娜在会上所言:“对于无数人来说,《北京宣言》点亮了前行的道路,但是对于更多人来说,那条道路还是未完成的事业。”

“行之苟有恒,久久自芬芳。”习近平主席在主旨讲话中引用的这句东汉铭文,穿越千年,发人深省。

## 上接一版《维护林农林农权益 促进林草产业增效》

《云南省国有林场服务集体林权制度改革试点方案》着眼于改革协同、资源共享,探索国有林场助力集体林区发展的新机制,提出发展林下经济、生态旅游、储备林、森林康养等7大合作方向,以国有林场经营示范,带动周边集体林区打造区域特色林草产业基地。



近日,位于云南师范大学西南联大校区的国立西南联合大学旧址迎来了一批又一批参观者,大家通过一张张历史照片、一件件珍贵文物,回望那段艰苦卓绝却激情燃烧的岁月,感受“刚毅坚卓”的西南联大精神,汲取奋进力量。本报记者 黄兴能 摄

做好集体林地经营权登记对保护全省林农权益、保障林权流转、服务生态建设等具有重要意义。2025年10月1日,由省自然资源厅制定的《云南省集体林地经营权不动产登记办法(试行)》正式施行,为深化集体林权制度改革提供了产权保障和操作依据。该办法系统构建“谁来登记、登记什么、怎么登记”的完整制度框架,并制定了支持联户承包经营、畅通林权融资渠道等创新举措。

## 上接一版《激活新动能 推动大发展》

据省效能办介绍,各地各部门相继创新措施办法,完善制度机制,不少做法走在全国前列。其中,省专项工作机制办在全国推广,省专项工作机制办在全国推广,省专项工作机制办在全国推广,省专项工作机制办在全国推广。

## 助企发展添动能

作为云南林草资源比较丰富的区域,楚雄州和普洱市近年来在深化林业综合改革中为全省提供了可复制、可推广的经验样本。楚雄州以林权改革为牵引,颁布实施了全国首部林下经济促进条例,系统构建政策、金融、科技三大支撑体系,推动林下经济多元发展。通过探索建立的“龙头企业+党组织+合作社+科研机构+基地+农户”组织体系,建立党组织绑定合作社、合作社绑定农户的联农带农“双绑”机制模式,实现了林权变股权、林农当股东、收益有分红的新型经营模式。今年1至9月,全州林草行业总产值预计达414.87亿元,同比增长27.56%。

## 民生改善暖民心

民生领域的变化最能感知作风温度。5年来,全省各地区各部门把群众的操心事、烦心事、揪心事作为改进作风提升效能的重点,聚焦教育、医疗、就业等深入一线解难题办实事。

## 十一届云南省委第十二轮巡视对象公布

本报讯(云巡轩) 经省委批准,十一届省委第十二轮巡视将对五华区、盘龙区、西山区、晋宁区、安宁市、富民县、宜良县、嵩明县、石林县、江川区、

澄江市、华宁县、易门县、峨山县、新平县、元江县、云县、凤庆县、耿马县等19个县(市、区)开展常规巡视,对红塔区、双江县开展巡视“回头看”。

## 2025年全国全民参保集中宣传月暨云南省集中宣传月启动

本报讯(记者 党晓培 吕仲先) 10月14日,2025年全国全民参保集中宣传月暨云南省集中宣传月启动仪式在昆明举行。

郭伟阳讲述了他与医保的故事。活动现场还设立了医保政策咨询台和便民缴费区。

宣传月以“中国医保,一生守护”为主题,旨在通过一系列丰富多彩的宣传活动,提高群众对医保政策的知晓度和参保缴费的积极性。

全省医保系统将以此次活动为契机,进一步扛牢政治责任,全面落实基本医保参保长效机制,深入实施全民参保计划,让全省人民的医疗保障获得感更充实、幸福感更持久、安全感更稳固,持续为全国医保事业高质量发展贡献云南力量。

## 要闻简报

● 10月14日,省政协副主席杨宁在昆明会见玻利维亚、智利、马来西亚、马尔代夫等发展中

国家常驻日内瓦女性使节代表团,就妇女事业发展、民族团结进步等领域的合作互鉴进行交流。

## 世界粮食日和全国粮食安全宣传周云南省主会场活动在楚雄启动

本报讯(记者 王淑娟) 10月14日,2025年世界粮食日和全国粮食安全宣传周云南省主会场活动在楚雄市启动。

拓展粮食安全保障新空间的成果。我省立足资源禀赋,全面践行“大食物观”,充分发挥耕地保护和粮食安全

今年10月16日是第45个世界粮食日。10月16日所在周是我国粮食安全宣传周,主题为“粮食节约 人人有责”。此次活动旨在增强公众对粮食安全的认识,提升粮食节约意识,共同推动形成勤俭节约、珍惜粮食的良好风尚。

启动仪式现场,20个展位集中展示楚雄彝族自治州特色粮油产品,吸引了消费者前来品鉴购买。现场展示观摩活动中,参观者走进楚雄州储备粮管理有限公司、楚雄州检验检测院粮油检测中心和滇系种业科创中心,了解节粮减损技术应用、绿色仓储技术应用、检验检测机构整合改革成果和种质资源保护等,感受我省不断